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tötték a gomosz- 
tevők BEukur 
Köőkert-utcai 
korcsmárost 

(Kolozsvár.) Az éjjel vakmerő 
blás történt a Kőkert utcában. 
meretlen tettesek behatoltak Bu- 
ur Sándor Kőkert utcai korcsmá- 
s házába és fosztogatni kezdtek. 
kur a gonosztevők munkájának 
jára felébredt és el akarta riasz- 
ni a rablókat. A gonosztevők 
embeszálltak Bukurral, akit va- 
mi sulyos tárgyal fejbeütöttek. 
Bukur sulyosan megsérült és esz- 
életlenül esett össze. A rablók 
után elmenekültek. A házbeliek 
msokára észrevették a történteket 
a sulyosan megsérült Bukurt a 
nikára szállitották. A rablók kézre- 
ritésére a rendőrség bevezette a 
omozást. 

k Kolozsvárt 
vetváltozatlanul fart a nyom- 

t dászszírájk 
Kolozsvár.) A nyomdász-sztrájk 

lozsvárt és Nagyváradon válto- 
zazatlanul tart. Aradon 11 nyomda 

zül 6 aláirta a megállapodást. 
Temesvárt két nyomda irta alá ismét 
az árszabályt. Ujabb tárgyalások 
mindeddig nem kezdődtek még a 

mdatulajdonosok és a nyomdai 
munkások között. 

Leszavazták a Írancia 

kormányt 
szavazat menfette meg a kormányt 
a bizalmi kérdés felvetésénél 
Páris.) A kamara mai ülésén 

mány petróleumjavaslatának be- 
ujtása után beszédet mondott, 
helyben ismertette az egyezmény 
nyeit s kimutatni igyekezett, 
gy a kormány teljes ellenőrzési 

egogát a mosszuli petróleumforrások 
felett sikerült az egyezményben is 

ztositani. A kereskedelmi miniszter 
rte a kormányjavaslat elfogadását. 
A képviselőház többsége 297 sza- 
zattal 275 ellenében Guerin kép- 
selő azon javaslatát fogadta el, 
gy az egyezmény tárgyalását ve- 
ék le a napirendről. A kormány 
zavazásának nincsenek politikai 
etkezményei, mert a bizalmi 
dést nem vetették fel. Tribouil- 
képviselő javaslatot terjesztett 
ezután a katonai szolgálatot tel- 

itő mezőgazdasági munkások 
hri szabadságideje ügyében. Tar- 
u a szabadságolást ellenezte és 
etette a bizalmi kérdést. A több- 
ekkor 328 szavazattal 275 el- 
ében a kormány álláspontját tá- 
gatta. A kormány a szenátusban 
csak csekély többséget szerzett 
bizalmi kérdés felvetése után 

kerülte a leszavaztatást. Szava- 
zatarány 140-135. 

Cinj-Kolozsvár, IV. évi. 155. szára, 
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andin kereskedelmi miniszter a 

igért a bűnösökkel sze 
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c-a. 11.) Telefon számi: 6-9e. 
! ár: Egész évre 609 lei 

lélévre 308 jej. negyedévre i 
lej, egy hónapra ő0 lej. Küllöldök 
A az ak oldos 

szerizt 
erólletetésok ára: egy azó 2 
astagabb betüvel......4ie 
ézíratokat nem adunk vissza. 

mben a borsai pusz- 
tulás láttán Moldovan kolozsvári 

tartományi igazgató 

A borsai kafaszírófa áldozafainak 
felsegélyezésére országos gyüjfésí 
rendez a farfományi igazgafóság 

(Kolozsvár.) A borsai tüzkatasz- 
trófa ügye még élénken foglalkoz- 
tatja az ország és a külföld közvé- 
leményét. A rettenetes tüzvész, 
mely többezer embert tett hajlék- 
talanná, erősen foglalkoztatja a 
hatóságokat is, amelyek 

kétségen kivül ki akarják mutatni, 
hogy a tüzvész véletlen szerencsét- 

lenség műve volt 

és annak kitörésében nem játszot- 
tak közte antiszemita izgatók bü- 
nös manipulációi. A hatóságok ed- 
digi vizsgálata ezt már megállapi- 
totta ugyan, de azért a vizsgálatot 
tovább folytatják, mert 

megdönthefetlen bizonyitékokat 
akarnak szerezni erre vonatko- 

zólag. 
A borsai katasztrófáról beérkezett 
hivatalos jelentés egészen szük- 
szavu és röviden szomoru statisz- 
tikáját adja a történteknek. Az er- 
ről szóló csendőri jelentés a követ- 
kezőket mondja : ! 
,Borsa községben julius 4-én 

dr. Salamon Maximilian nhá- 
zában tüs ütött ki, amely to- 
vább terjedt és 132 ház, 111 
istálló, 67 gazdasági épület 
és 21 mühely leégett. 225 csa- 
lád teljeset hajlék nélkül ma- 
radt. A károsult családok kö- 
zül 4 román és 8 német. A 
vizsgálat megállapitotta, hogy 
a tüz keletkezéséhez az anti- 
szemita mozgalmaknak semmi 
köze nincs." 

Dr. Juga máramearosszigeti pre. 
fektus irásbeli jelentése szintén el- 
készült és ugyanazon adatokat tar- 
talmazza, mint a fent közölt csend- 
őri jelentés. A prefektus jelentése 
még a következőkkel bővül: 
,A tüzben egy tehén és egy 

borju szénné égett és 9 ember se- 
besült meg, akik közül négyen 
tüzóltók és öt ember pedig magán- 
személy. Haláleset nem történt. 
Hogy a borsai katasztrófa mek- 

kora kárt okozott, azt eddig meg- 
állapitani még nem lehetett. Ugy- 
szintén 

az sincs még megállapitva, hogy 
hány épület volt biztositva tüzkár 

ellen. 

Ez ügyben most folytatják a mára- 
marosi hatóságok a munkálatokat. 
A rettenetes katasztrófa áldoza- 

tainak felsegélyezésére a kormány 

400,000 lej gyorssegélyt ntalt ki, 
amelyet Moldovan tartományi igaz- 
gató osztott ki a károsultak között. 
A károsultak felsegélyezésére 

a kolozsvári tartlományi igazgató- 
ság országos gyűjtést rendez 

és az adakozás nemcsak a magá- 
nosokat fogja felszólitani, hanem 
hivatalos ufon adakozásra szólitja 
fel majd a hatáskörébe tartozó 
közegeket és városokat is. A gyüj- 
tési akciót még e hét folyamán 
meginditja a tartományi igazgatóság. 

Ujabb lordulat a borsai tüzvizsgálat ügyében 
Moidován Valér tartományi igaz- 

gató borsai utja ujabb fordulatot 
hozott a tüzvizsgálat ügyében. A 
tartományi igazgatót Chindris szigeti 
főügyész, Camarasescu belügyi ve- 
zérfelügyelő és dr. Fischer József 
képviselő kisérték utjában. Moldován 

tartományi igazgató mélyen meg- 
rendült a pusztulás láttán és ujabb 
szigoru vizsgálat lefolytatására uta- 
sitotta a hatóságokat. Az ujabb 
vizsgálatot Chindris főügyész vezeti 
a legnagyobb szigorral. 

Rejtélyes módon terjedt a tűz 
A tüz, ez megállapitást nyert, 

kétségenkivül dr. Salamon házában 
ütött ki. A tüzet a padlásfeljárónál 
vették észre és az első vizsgálat 
azt állapitotta meg, hogy azt egy 
kéményből kipattanó szikra okozta. 
Egy kéményajtó tényleg rossz is 
volt, de-innen szikra nem pattanha- 
tott ki, mert 

abban a kályhában, amelyhez ez a 
kémény vezet, már négy hónapja 

nem égelt tüz. 

A rejtélyt fokozza az a körülmény, 
hogy másodszor Markovics Zelman 
Léb háza gyult ki, amely 600 mé- 
ter távolságra van egy domb mö- 
gött dr. Salamon házától és közben 
még egy patakis van. A harmadik 

kigyulladt ház Nenuvics Noé háza 
volt, amely szintén messze fekszik 
Markovics és dr. Salamon házától. 

Közben lekszik Anderce Cuza, is- 
mert antiszemita vezér háza, amely 
csodálatos módon épségben maradi, 
mig a szomszédos házak leégtek. 

Az a feltevés, hogy a szél vitte 
volna az égő zsarátnokot, még nincs 
bebizonyitva, mert különösnek tünik, 
hogy a szél pont a zsidó házakra 
vitte volna a zsarátnokot és a ke- 
resztények tulajdonát kikerülte volna. 
Az is megdönti a szélelméletet, 
hogy senki sem emlékszik arra, hogy 
különösebben nagy szél lett volna 
ezen a napon Borsán. 

Dr. Moldován tartományi igazgató nyilatkozata 
A kolozsvári ,Uj Kelet" munka- l derül, hogy tényleg gyujtoga- 

társának Borsán alkalma volt Mol- 
dován tartományi igazgatóval be- 
szélgetést folytatni és a tüzre vo- 
natkozólag a tartományi igazgató a 
következő kijelentést tette: 

- Mélyen megdöbbent az, 
amit Borsán láttam. Nem az 
én feladatom, hanem a vizs- 
gálóbiró doólga annak megál- 
lapitása, hogy itt gyujtogatás 
történt-e, vagy sem. Az azon- 
ban kétségtelen, hogy az agi- 
tátorok hónapokon keresztül 
folytatott munkája megmér- 
gezte Borsa levegőjét. En eb- 
ben a rettenetes tüzben a bor- 
saibünös antiszemita agitáció 
szimbólumát látom és kijelent- 
hetem, hogy amennyiben ki- 

tás történt, a bünösök el fog- 
ják venni büntetésüket, még 
akkor is, ha Románia összes 
börtönei megtelnek velük. 

Dr. Moldovan tartományi igazgató 
kijelentései uj megvilágitásba he 
lyezik a szörnyü katasztrófa elő- 
idéző okait és egyben biztató igé- 
retet tartalmaznak arra vonatkoz 
lag, hogy a bünösök elnyerik bün- 
tetésüket. Ha a tartományi igazgaió 
igéretei teljesedésbe mennek, a leg- 
jobb bizonyitéka annak, hogy a 
hatóságok nem nézik passzivan az 
antiszemita izgatók munkáját és 
külföld felé is emelni fogják a kor- 
mány presztizsét. Az ország közvéle 
ménye nagy érdeklődéssel várja az uj 
pártatlan vizsgálat eredményét. 



2 oldal 

Molná 

ezene 

Erenn 

egy magyar arisztokratával 
afférja 

A pvilágőirü 
Molnár Ferenc memi 

(Budapest.) Kinos affér játszódott 
Je az elmult heten az egyik előkelő 
lipótvárosi szalon estélyén. Egyik 
ismert és gazdag gyáros nagy es- 
télyt rendezett, amelyre a politikai 
világ sztárjain kivül a müvészvilág 
csillagai is hivatalosak voltak. Töb 
bek között megjelent Molnár Ferenc 
is, aki régi barátja a házigazdának. 
A válogatott vendégkoszoru előkelő 
ségei között az első helyet egy gróf 
foglalta el, aki egyben exponált 
jobboldali pártállása révén is köz 
ismert Budapesten. 
A gróf volt a lipótvárosi ipar- 

mágnás szemefénye, szemmellátha- 

tóan a kedvében jártak, körbe vit- 
ték a pazar berendezésü lakosztá- 
lyokon és mindenben az ő véleme- 
nyét kérték ki elsőnek.- 

Akármit mondott, az „remek" és 
„hallatlanul találó? volt. Mindenki 
más háttérbe szorult. Vacsora köz- 

hogy vannak ,derék izraeliták is", 
de a legtöbbjük, sajnos, renitens 
népség. . 
Molnár Ferene, aki szintén nemi 

szokta véka alá rejteni véleményét, 
egy darabig némán hallgatta a gróf 
bőbeszédü fajelméletét. Csak nyelt... 
és a kedvező alkalomra várt, amely 
nem is késett sokáig. A gróf, aki 
ezen az estélyen ismerkedett meg 
Molnárral, szivélyes képpel fordult 
az iróhoz: 
- Ugye, kedves barátom, te is ! 

ezen a véleményen vagy? 
Molnár gunyos reverenciával ha- 

jolt meg és csak ugy a monoklija 
mögül vetette oda: 
- Méltóságos uram, én fajelmé- 

lettel nem foglalkozom. 
A gróf leereszkedően raccsolta: 
- Csak tegezz vissza báthan, 

kedves bahátom... 

Információs 
Eradlan 

Aalapitási év 1920. 

Szállit belföldi és külföldi 
kereskedelmi hitelinformációkat 
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Corsó Hhnaszinház 

irő válasza egy gróf fajelmélefére - 
fegezie vissza az ariszfo- 

kratát ,...Én csak egyszerü világpiru zsidó 
iró vagyok... nekem nincs pedigrém..." 

ben történetesen a zsidókra is sor 
került. Persze, a gróf - a házigaz- 
dára való tekintettel - kijelentette, 

Cluj-Kolozsvár 

- Meéltóságos uram, én nem te- 
gezem vissza ... én csak egyszerü, 
világhirü zsidó iró vagyok... ne- 
kem nincs pedigrém... 

Kinos csend támadt az asztalnál. 
A házigazda megpróbálta eloszlatni i 

(Budapest.) Kedd este 9 óra 50 
perckor Genfből a budapesti keleti 
pályaudvarra visszaérkezett kupa 
győztes Ujpestet Budapest népe me- 
leg, de fegyelmezetlen ünneplésben 
részesitette. Oriási tömeg több- 
helyütt áttörte a rendőrkordont és 

a perront a sokaság ugy ellepte, 
hogy mozdulni is alig lehetett. A 
beérkező vonatot hatalmas éljen 
fogadta, de a csapat tagjai a tö- 
megben egymástól elszakadtak és 

I Három budapesti iparos, három 
régi jóbarát, akik még gyermek- 

köruk óta ápolnak egy merész ál- 
mot: Tóth Laszló lakatos, Varga 
Mózes vasbetonszerelő és Hegedüs 
István szerszámlakatos legközelebb 
világkörüli utra indulnak egy pará 
nyi csolnakon. Hosszu évek nyomora 
árán összekuporgatott fillérekből 
végre elkészült a vitorlás, amelyet 
a három fiatalember maga tervezett, 
maga készit. 
- Magunk épitjük a hajót - 

mondják nem kis büszkeséggel -, 
vasból. Vas a bordázata, a palankja, 
minden része. Erősnek kell lennie, 
hogy megülhesse majd a hullámok 
hátát a viharos tengeren. 
Mind a három háborut és fogsá- 

got járt ember, nem jöhet már olyan 
rossz, amitől ők félhetnének, mond- 
ják. Beutazták már fél Európát, 
hajóztak tengeren, gyakorlati és el- 
méleti ismereteket szereztek, amit 
megpróbálnak felhasználni. 

A vitorlás hajó, amelynek a Hun- 
gária nevet adták, mindössze nyolc 
méter hosszu és természetesen kis 
segédmotoros lesz, amin csak a leg- 
báírabb ember merészkedhet ki a 
nyilt oceánra. Mielőtt azonban meg- 
kezdték volna a vitorlás épitését, 
a tervet lekontrolláltatták. A terv a 
német haditengerészet adataival is 

Carrmnex mozgó 

MAz VILAG 

m nagy diszelőadás! 

= Az iró ur ugy gondolja, hogy... 
Molnar felállt az asztaltól: 
EÉn nem gondolok semmit, 

csak azt érzem, hogy unatkozom, 
roppantul unalmas társaság... 

Ezzel velte kalapját és a botját 

goromba ember és ha valaki nem 
fetszik neki, akkor olyan, mint ama 

bizonyos pokróce - mondják a leg- 

bensőbb hivei is, akik még élénken 

emlékeznek Karinthyval és Koszto 

mtneszakta 

világvárosi müsorát hozza szinre 
Kolozsvár városában a Sétaté- 

ren minden este ó órakor 

csaknem félőrába telt, mig a vas- 
uti kocsitól a kijáratig jutottak. 
A tervezett hivatalos fogadtatás 

sem folyhatott le programszerüen. 
Az érkező footballisták zajos és lel- 
kes ünnepeltetését a helyszinről a 
rádió is közvetitette, melynek mik- 
rofonjába Spitz, Fogoly III. és P. 
Szabó mondottak köszöntő szavakat 
a magyar rádiósoknak és köszönetet 
Budapestnek a lelkes fogadtatásért. 

Három bátor magyar fiatalember világ- 
körüli utra indul egy magakészitette 

parányi csolnakon 
Már a harmadik esz 

tendeje épül a hajó. Kész a vas- 
bordázat, a lemezek egyrésze is, a 

megegyezett. 

motorokat is beszerezték a szüksé- 

keresümnk 
és köszönés nélkül távozott. A pes- 
tiek most ezen az eseten mulatnak, 
de Molnár viselkedésén senki sem 
csodálkozik. Ugyanis közismerten 

Szombaton julius 12-én este 9 órako 

A MAGYAR SZINHAZ MOZI-MŰSORI 
Szerdán 3, 5, 7 és este 9 órakor: I. Diá 

Cluj-Kolozsvár, julius 10. 
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Repülőkataszíróla atengerei 
(Berlin.) Rügen sziget közelébel 

a viharban ma lezuhant a néme 
Lufthansa D. 864. jelzésü utasszá 
litó hidroplánja. A repülőgépen há 
romfőnyi személyzet és öt utas vol! 
akik közül ötön órákon át küzdöl 
tek a tajtékzó hullámokkal, mig eg 
dán motoros és egy holland gőzö 
fedélzetére vette őket. A mentőha 
jók átkutatták a tengert, de sem 
repülőgép roncsát, sem az eltünt ké 
utast és pilotát nem találták. 

stu stosorat emesa 

HETI MŰSOR 
Csütörtökön julius 10-én este 9 órako 

Salamon Béla Terézvárosi kabaréjá 
nak vendégjátéka, Rajna Alice fől« 
pésével. A budapesti Terézköruti ka 
baré teljes társulata. Egész estét De 
töltő nagy müsor. Mérsékelten eme 
helyárak. Sorozatszám 318. 

Pénteken julius Ilén este 9 órakor: Sala 
mon Béla Terézköruti kabaréján? 
másedik vendégjátéka. Csütörtöki te 
joymüsor megismétlése. Sorozatszál 

Salamon Béla Terézköruti kabaréjkOZS é 
nak vendégjátéka. Második müsd 
Sorozatszám 320. 

Vasárnap juhus 18-án este 9 órakor: Sal 
mon Béela Terézköruti kabaréjáni 
bucsuvendégjátéka. Második műüsoő 
Sorczatszám 321. : 

szerelem. II. Reveller. III. Pinty « 
Ponty, mint alkalmi kereskedők. 

Csütörtökön csak 3, 5 és 7 órakor: I.Diál 
szerelem. II. Reveller. III. Pinty 1 
Ponty, mint kereskedők. ! 

Pénteken csak 8, ő és 7 órakor: A tenék 
ges müszerekkel együtt. Már csak 
hetek kérdése, 

nak. Tervük az, hogy Európa fo- 
lyóin, majd a Fekete-tengeren Olasz- 
ország megkerülésével, a portugál 
partok mellett érkezzenek Ameri- 
kába. 

Páris városa 
(Páris.) A francia főváros község- 

tanácsa hozzájárult a nagy külföldi 
kölcsön felvételéhez, amelyből két- 
szaázezer uj városi olcsó lakást fog- 
nak megépiteni. 

Sertüzet adott a karhatalom 
azegyiplomi nacionalistákra 

(London.) Kairóból jelentik, hogy 
az egyiptomi nacionalisták egyik 
gyülése után összetüztek a rendőr- 
séggel és a katonasággal. A kar- 
hatalom sortüzet adott a zavargókra, 
amely több emberéletet is követelt 
áldozatul. 

irearaiaa 

hogy elkészüljön a 
Hungária s akár utnak is indulhat- 

Kétszázezer uj lakást építtet 
Vasárnap délután csak 3, 5 és 7 órakor: P 

leánya, Hajós történet 8 felvonásba 
A tőszerepben Lili Damita. Kaca' 
tató burleszk kisérő. Helyárak 20 
10 lei. i 

Szombaton csak 3, 5 és 7 órakor: A te 
ger leánya. Hajós történet 8 felv! 
násban. A főszerepben Lili Damif! 
Kacagtató burleszk kisérő. Helyári 
.20 és 10 lei. 

Vasárnap délelőtt 11 órakor Meatiné: 
stambuli tolvaj, Izgalmas kalando 
történet 7 felvonásban. A főszerei 
ben Deuglas Mac Lean. Helyárak 
és 10 lei. 

és Pattachon, mint spanyol lovago 
Patt és Palttachon legmulatságosal ale 
bohózata. Folytatólagos előadásó 
Helyarak 20 és 10 lei. A 

relelős szerkesztő: 
WOJTICZKY-KELEMENGYUL 

minden mellékhe- 
tyiséggelnagyonked- 
vező feltételele mellett 

eladó 

Beleci mozg 

Bővebbet a kiadóhivatalban 

Premier ! 

Miagy 
Izgalmas rendezésü bünügyi dráma 

fősz.: Frits Kampers, Hannie Weise, 
Grite Loy, Kurt Garron 

Előjáték: olympiai felvételek 
2 felvonásban 
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ilikos? 

Nagy premier! 12 felv. 38 órás előadás 

Gabriel D"Annunzio regénye filmen 
Karthago és Róma harca 12 felv. 

fősz.: BEaciste 

Előadások: fél 4, fél 7, fél 10 órakor 
Rendes hélyárak 

Az asszony, aki 
a férjét szereti 

Főszerepben: Billie Dovre 

Nyári helyárak 

Premier . 

Páris romámnca 
Adelaide Heilsorn nyomán 

főösz. Clive Erook, Lois Wilson, 
H. B. Warner és Lilian Tashman 

Előadások: fél 6, fél 8, és fél 10 órakor 

Rendes helyárak 



; 

í 

uhász Gyula ujból sulyosan 

hász Gyula, a nagy magyar poéta 
ól megbetegedett és családja a 

tőt ismét a szegedi klinikára 
litotta. Juhász Gyula két éve 
egeskedik, küzd a reátört sulyos 
lankóllával, amely ellen buda- 
ti szanatóriumokban keresett 
ögyulást, Innen barátja, Balla 
1ő, az ismert szegedi lapszer- 
ztő, félév előtt hazavitte, álla 
a javult, de most ujra rtosszabbra 
Hult. Orvosai a leggondosabb 
ásban részesítik és remélik, 
gy megbirkóznak azzal a nehéz 
gyötrő kedélybetegséggel, amely 
r negyedszer lett urrá Juhász 
ula megkinzott, gyönge idegzetén. 
Dr. Borsai Imre orvos külföldi 
ulmányutjáról hazsérkezett és 
deléseit Kolozsváron, Str. Mu- 
anu (Attila u.) 4. alatt megkez- 
te. Rendel délelőtt 8-11-ig és 
után 3-5 ig. 
A Marosba fulladt egy 8 éves 
cska. A csendőrparancsnokság- 

z érkezett jelentés szerint Cristes 
zségben egy Sucin Petra nevü 
éves fiucska játék közben a Ma- 
ba esett és megfulladt. 
elakasztotta magátaz őrizet- 
ül hagyott őrült. A csendőr- 
anesnoksághoz érkezett jelentés 
rint a marosmegyei Sanvesii 
gben Boer Josif 45 éves elme- 
egy őrizetlen pillanatban fel- 

sztotta magát. Mire tettét észre- 
ék, már halott volt. A csend- 

örség bevezette a nyomozást annak 
megállapitására, hogy Boer halá- 

Rláért kit terhel a felelősség. 
/illámcsapás ölte meg egy 
gyar gazda két fiát. A csend- 

gbetegedett. Szegedről jelentik: 

UUn. 

(Kolőégi.) Sosem dicsekedhetünk 
azzal, hogy a pénzügyi közegek 
különös kimélettel hajtották volna 
be az adókat Kolozsvárt, azonban 
az az adóterror, amellyel a pénz- ! 

adózókkal szemben, minden képze- 
letet felülmul. 

Az adóbivatalok falait százszámra 
legik el az árverési hirdelmények 
és nap-nap ulán ujabb üzleteket 
árvereznek el a liskus képviselői. 

Hogy a tulságos buzgalomnak, job- 
ban mondva adóterrornak mi az oka, 
arra vonatkozólag igen érdekes fel- 
világositással szolgál egy pénzügy- 
miniszteri rendelet, amely 

az állam jövedelmeiben részesili az 
erdélyi pénzügyi tisztviselőket. 

A rendelet értelmében mindazon 
pénzügyi tisztviselők, akik 1980. 
december 31 ig az idei adók 88- 
90 százalékát behajtják, 8 havi 
fizetésüket kápják jutalom gyanánt. 
Az esetben, 

ha a behajtott adó a 90 százalékol 
meghaladja, 4 havi lizetést és ha 
az adó a 95-100 százalékban 
belolyik, akkor 5 havi fizetés illeti 

meg jutalom gyanáni a pénzügyi 
tiszíviselőket. 

ügyi közegek most lépnek fel az : 

Ami pedig az adóhátralékokat illeti, 

léth Ferenc gazda két fiát, akik 
ül az egyik 12 éves, másik pe- 

dig 15 éves volt, a mezőn villám- 
pás ölte meg. 
lem val; gyerek kezébe a 
fa. Három falusi gazda kol- 

dussá vált a marosmegyei Ciba 
községben egy hatéves fiucska já- 

a miatt. A kolozsvári csendőr- 
ancsnoksághoz érkezett jelentés 
erint Sipos Jenő 6 éves fiucska 
ufával játszadozva, felgyujtotta 
esapja, Sipos Mihály házát. A 
z tovább terjedt és Tóth Ferenc, 
arint Tóth József házaiis porrá- 

égtek. 
A vigyázatlanság miatt el- 
usztult egy gyerek. A csendőr- 
ghez érkezett jelentés szerint 
alea Scurta községben Réti Antal 
éves fiucskát halálos szerencsét- 
nség érte. A fiucska a lejtős ut- 
élen játszadozott. Az uton fa- 
nkök voltak felhalmozva, ame- 
ek megindultak és agyonnyomták 
szerencsétlen gyereket. A csend- 
i vizsgálat megállapitása szerint 
szerencsétlenségérs Mike Jánost 
heli a felelősség, mert ő rakta 
utra a farönköket, anélkül, hogy 
grögzitette volna azokat. 

zett beszélő filmszinház 

éghez érkezett jelentés szeriat a 
községben 

Edison Erdélyben elsönek berende- 

(Kolozsvár.) Kinos botrány foglal- 
koztatja a kolozsvári tanügyi és a 

rendőri hatóságokat, amelyet nem 

tudni, hogy milyen célból idézték 

elő az ügy főszereplői. Junius 7én ! 

az igazságügyi minisztériunma meg- 
bizottja Baciu, a „Societate Or- 
fanelor de razboi din Jasi' repre- 

zentánsa átvették a Scoala de arte 
si meserie Cukorgyár utcai épületét. 
Az iskola növendékeit Banica Dobre 
kereskedelmi akadémiai hallgató, aki 
mint nevelő volt az intézetben al- 
kalmazva, összehivta és kijelentette 

nekik, hogy miután az iskola épü- 

letét átadták, ők az intézetből ki 
vannak dobva és 

arra birta rá a növendékeket, szám- 
szerint mintegy hetvenet, hogy tün- 
tető menelben, zászló alati vonul- 

kapitány lakására és kérjenek tőle 

A félrevezetett növendékek este 11 

érakor tüntető menetben tényleg 

felvonultak Beleuta Georghe Calea 
Victoriei 38 szám alatti lakására, ahol 

....... 

Tábort vertek éjjel a mezőn és szembe- 
szálltak a rendőrséggel egy kolozsvári 

iskola félrevezetett növendékei 

AN VIA 

dóterrer 
megoldódott 

Mennyi jutalékot kapuak a pénz- 
ügyi űsztviselők a behajiot 

adókból? 
az esetben, ha a hátralékokból 88 

százalékot behajtanak, 8 százalék 

jutalékot kapnak a behajtó közegek. 

A befolyt adók a jutalomra szánt 
összegét a Casa de depunerinál 

helyezik el és 1931. januárjában 

fogjak kiosztani a buzgó adóhivatali 
közegek között. 

Hogy az állam jövedelméhez be- 

társult pénzügyi közegek milyen 
adóterrort lognak kilejteni, azt még 

elképzelni is lehetetlen, 

mert Hurópa legkonszolidáltabb ál- 
lamaiban is, pénzbőség idején, leg- 

jobb esetben 65-70 százaléka folyt 
be a kivetett adóknak. A jutalma- 

zási rendelet elkészitője ravasz volt, 

mert a jutalom reményében a pénz- 

ügyi tisztviselők a legnagyobb ter- 
rort fogják kifejteni az adók behaj- 
tását illetőleg, de 

jutalmat még sem iognak kapni, 
mert kizárt dolog, hogy az adók 
88 százalékát, - már pedig eny- 
nyit be kell hajtani annak, aki 
jutalmat akar, - behajtsák az év 

végéig. 

Nem azért, mert az adóalanyok 
fizetni nem akarnának, hanem azon 
egyszerű ok miatt: ahol nincs, ott 
még az adóhivatal sem tud venni.. 
Pedig az aztán, ha elvevésről van 
szó, igazán ért hozzá. 

nekik, hogy az intézet átvételével 
a növendékeket kidobták az inté- 
zetből és mivel már nincs többé 
lakásuk, vonuljanak ki a mezőre 

és telepedjenek meg olt. 
A félrevezetett növendékek tényleg 
kivonultak a régi intézetük melletti 
mezőre és ott tábortüzet csináltak, 

Az esetről tudomást szerzett a 

kezés jött, hogy az intézet növen- 
dékeit a Honvéd utca 58 szám alatti 

a növendékek félrevezetőjét, Banica 
Dobret a rendőrségre előállitani. 

Az iskolás luk ellentállottak a kar- 
hatalomnak és kijelentették, hogy 
jakább meghalnak, de ezt a helyet 

el nem hagyják és Banica Dobrel 
pedig nem adják ki a karhatalom 

embereinek. 
Csak hosszabb kézitusa után sikerült 
a rendőröknek a gyerekek köréből 

kiszedni izgatójukat, akit a rendőr- 

kijelentvén, hogy ott fognak lakni. 

rendőrség is és mivel olyan rendel- 

Hadiárva otthonba helyezzék el, a 
gyerektábort fel akarták oszlatni és 

ségen előállitottak és jegyzőkönyvet 

8 oldal 

a gyerekekeit a Honvéd-utca 53 
szám alatii Hadiárva-otthonban he- 

lyezték el. 
A botrányos esetről a felsőbb ható- 
ságokhoz küldött jelentés Beleuta 
Gheorghes mint agentprovokatört 
tünteti fel és azt állitja, hogy a 
gyermekeket iskolai hatóságukkal 
szemben engedetlenségre tüzeli. A 
különös iskolai botrány ügyében fo- 
lyik a vizsgélat. 

Elogatóparancs gróf Nyári 
Kálmán és barátja ellen. Buda- 
pestről jelentik: A törvényszék ér- 
tesitette a rendőrséget, hogy gróf 
Nyáry Kálmán és Hermann Öttó 
mérnök ellen elfogatóparancsot adott 
ki. Hermann Ottó barátja a grófnak 
s az elfogatóparanes szerint Vass 
János irógépkereskedőtől irógépeket 
vettek hitelbe azzal, hogy egy vál- 
lalatot alapitanak, az irógépeket 
azonban eladták. A gróf 1908-ban 
született, barátja 1891-ben. A fiatal 
gróf és a mérnök felkütatására a 
rendőrség meginditotta a nyomozást. 

A kolozsvári Magyar Zene- 
konzervatórium ügye a biróság 
előtt. A valóságos tengeri kigyóvá 
növekedett Rezik contra Magyar 
Zenekonzervatórium ügy ma ismét 
foglalkoztatja a biróságot. A kolozs- 
vári törvényszék I. szekciója ma 
targyalja Rezik Károly keresetét, 
aki a konzervatórium közgyülésének 
megsemmisíitését kérte. A törvény- 
szék már két izben megsemmisitette 
Rezik kérésére a könzervatórium 
közgyülését és ma kerül sor hatr- 
madszor a közgyülés megsemmisi- 
tésére és a közgyülés üjból való 
összehivására. Hogy a jövő mit fog 
hozni ez ügyben, azt még tudni 
nem lehet. 

Vasárna 
Doyleszellemének megjelenését 

a spiritiszták. Londonból jelentik : 
A spiritiszták vasárnap este emlék- 
ünnepet rendeznek Sir Arthur Conan 
Doyle emlékére, amelyen az elhunyt 
iró kedvenc himnuszait fogják elő- 
adni, mert remélik, hogy ezuton 
leghamarabb jelentkezni fog szel- 
leme. A spintiszták vakon biznak 
abban, hogy a legnagyobb spiritisz- 
ták egyike megjelenik körükben s 
be fogja bizonyítani a tanok igaz- 
ságát. Ezt annál inkább biztosra 
vehetik, mert Conan Doyle kevés- 
sel halála előtt egy hires daktilosz- 
koppal ujjlenyomaátokat vétetett fel 
azzal a szándekkal, hogy ha a halál 
után jelentkezni fog a hivők köré- 
ben, a materiálizáció utján megál- 
lapithassák jeleinek és a daktilosz- 
köpikus nyomatnak azonosságát. 

A Sfiatul Negustoresc összejö- 
vetele. A Kereskedő Tanács tagjai 
f. hó 10-én este 9 órakor tartják 
meg a második - a nyár tartamára 
elhatározott rendes csütörtöki ba- 

rátságos összejövetelüket a Monos- 
tori-uti „Zajzon? (Komjátszeghy) 

kertben. 

Szülői értekezlet. A somérok 

. hó 10-én este 8 órakor otthonuk- 

ban, Cal. Vicetoriei 99. szám alatt 

szülői értekezletet tartanak, amelyre 
minden érdeklőt szivesen látnak. 

LAPUNK BUDAPESTEN 
vettek fel az esetről. 

Beleuta Gheorghe is azt mondla 

Maegyaer zürelaea 

; A tábort az- 

OpernaésN.sSzinn. 

állandóan olvasható a Park-szalloda 

kávéházban, VIII. Baros-tér 19 

2 szenz. 3 órás előadás 

I. Az Ócedn riválisai 
(Premier) 10 felv. dráma 

Fősz.: William Boyd 

I. Revü csillag 
vigjáték 8 felvonásban 

Fősz. Dina Gralla, Ellen Richter, 

18 felv. 

Bruno Karstner, Teddy Bil 

Előadások: 8, 5, 7 és 9 órakor. Helyárak: 20 és 10 lei. 

Biondimette (Diákszerelem) 
Groteszk filmjáték 8 felvonásban 

Főszereplő: Marion Dawies, Jon Macik Bromn 

Ezt megelőzi: RRemeller, 1 felv. hangos, énekes filmrevü 
és 

pDiniy-Donfíy amerikai burleszk 2 felvonásban 

estére várják Conan 



- Fogadjunk Pancser, el sem 
hiszi, ha mondom, hogy jutalmat 
kapnak azok a pénzügyi tisztviselők, 
akik az idei adókból legalább nyolc- 
vannyolc százalékot behajtanak. 
- Hát bizony meg is érdemlik a 

jutalmat, ha ezt meg tudják tenni. A 
müvészekkel illik bőkezüen bánni. 
- Mióta müvészek az adóvégre- 

hagtók ? 
- Csak lesznek... Ha az idén 
kivetett adók felét be tudják hajtani, 
már akkor is müvészek lesznek. 
- Erdekes ember maga, Pancser 

ur. Ugy beszél, mint akinél nincs mit 
behajtani ... 
- Hát ebben téved. Az egyetlen 

ruhám szivarzsebéből kilóg egy zseb- 
kendő, eet akármelyik végrehajtó be- 
hajthatja. 
- Azért mégis csak retlenetes ez 

az adóinkvizició... 
- Csak ne tüzeljen ugy barátom, 

mert megjárhatja... 
- Ugyan miért ? 
- Hát amint tudja, a vizesgálat 

megállapitotta, hogy az antiszemiták 
ártatlanok a borsai tüzkatasztrófa fel- 
idézésében, ha maga igy tüzel, még 
megtörténhet az, hogy kiderül, mi- 
szerint a maga tüzeléséből patiant el 
egy szikra Borsáig és az okozta a 
tügvészt. 
- Akkor már be is fogtam a számat. 
- Ebben maradunk. 

Ujból fellépett a gyermek- 
paralizis 

(Páris.) Strassburgból jelentik, 
hogy Bas Rhinmegyében gyermek- 
paralizisjárvány lépett fel. A be- 
jelentett megbetegedések száma meg- 
haladja a százötvenet. 

Uj kedvezmény 

Vendégeimknmnek 

Ezen lap előfizetőinek 
megelégedésére nyujtott 

g 0 20, 
kedvezményt szobaárainkból 

10, 
kedvezményt olcsó éttermi áraink. 
bél (menut kivéve) módunkban 
van a „MAX VL ÁG ki- 
adóhivatalával létesitett megálla- 
podás alapján kibőviteni a 

MAGYAR KIR. OPERAHÁZ 
NEMZETI SZINHÁZ 
KAMARA SZINHAZ 
előadásaira szóló mérsékelt áru 
jegyekkel. Tekintettel a nagy 
keresletre, kérjük szoba és szin- 
házjegy rendelését kéthárom 
nappal előbb velünk közölni 

aszsecoo 

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköl sége). 

a 

Előszezon: junius 1-től jun. 30-ig 
UÜtószezon: aug. 21-től szept. 30-ig 
Az elő- és utószezón legkelleme- 

sebb és legolcsóbb 

Legmodernebb meleg- 
fürdők! 500/0-os vasuti 
jegykedvezmény ! 

Kérjen azonnal prospektust! 

Cim: Fürdőigazgatóság B 

vanas 

Kis Svájcot lát Romániában, ha 

Menyháza fürdőn tölti a nyarat 

Májusban és szeptemberben is 

Vasut-, posta és telefonállomás 
Saját villanyvilágitás 

Moneasa-Menyháza-fürdön 

használható szabad uszoda 
25 fokos erősen rádiumtartalmu, 
kristálytiszta természetes meleg 

forrásvizzel táplálva 
A jegyek Sebes CFR. állomásig 
váltandók és megőrzendők! 

áile Moneasa, jud. Arad 

Apróhirdetések 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvel szedve 4 lej. A leg- kisebb apróhirdetés 20 lej. - Állást keresők féláron hirdethetnek. Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Családi ház minden mellékhelyiséggel 
nagyon kedvező feltételek mellett eladó. 
Bővebbet a hiadóhivatalban. 

miztos peloskahalál 25 lej üvegje. 
Kapható Iemeter C. gyógyszertárában, 
Cluj, C. Motilor 2. 

Bán-zálogházban julius 21-én reggel 
8 órakor nyilvanos árverés lesz. Árverés 
napján ujitani nem lehet. 

Szamosfalvi gyógyfürdéhöz reg- 
gel minden 10 percben indul a Korona- 
vendéglő és Szállódatól a fürdőautó. 

zelvárosi villanegyedben augusztus 
hó 1-ére kiadó 2 szoba, konyha stb. 
Bővebbet: Angyal Drogeria, Leitersdorter. 

Minden asszony büszkesége a 
szép lakás. Mi ént teheti azt kedvessé 
és kellemessé a legegyszerübb eszközök- 
kel? Erre tanit meg az Athenaeum f zetek 
legujabb szán a: ,Szeresd az otthonodat. 
Ára 62 lej, kapható Lepage könyvke- 
reskedésben Ciuj-Kolozsvár. Küldje be az 
árát bélyegben és Lepage ranko küldi. 
Román, német, magyar nelvet per- 

fektül beszélő fiatal füszeressegéd 15.ikére 
állást keres. Curtean Mihály, Sír. Gruia 6. 

Női divat 
s zabó Jje nő divatkülönlegességek nagy- 

áruháza, Cales Regele Fer- 
dinand 5. (v. Wesselényi-utca) Telefon 479. 

-Á női divat különlegességek 
Gólya Aruház nagyáruháza. Cal. Regele 
Ferd. 11 (v. Wesselényi-u.) Telefton: 9-57, 

C . s 

Férfi divat 
utóda Boschán Géza. 

Neumanna M. Kész férfiruhák áruháza. 
Uri szabóság. Piata Unirii (Főtér) 14. sz. 

n Kész férfiés gyermekruha- 
Katz és Fia raktár. Mérték utáni szabó- 
ság. Piata Uniru (Főtér) 10. Telefon: 8-85. 

A kémia legujabb vivománya 
szerint fest, tisztit 

Czink, Cluj 

CLU 

Targul-Mures, Oradea és Timisoara (Dés, 
Dicsőszentmárton, Gyulatehérvár, Maros- 

rFiókjai:Dej, Diciosanmartin, Alba-lulia ] 

vásárhely, Nagyvárad és Temesvár. 

PXATA UNIRI No.7. 

Affillált intézetel: Torda aranyosvármegyei Takarékpénztár Rt., Turda (Torda), 
Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár Rt., Aiud (Nagyenyed), 
UUdvarhelymegyei Takarékpénztár Rt., Odorheiu (Szételyudvarhelyen és Cristur! 
(Székelykereszturon), Szászrégenvidéki Takarék és Hitel Rt. Reghin (Szászrégen), 
NépbankRt. Huedin (Bánffyhunyad), Szamosujvári Hitelbank Rt. Ghérla (Szamosujvár) 

Minden bankügyiletet legelőnyösebben végez. :: Áruraktárai a vasut mellett. 
.......... 

Kötött-szövöttáru 
Blaatt kötött és szövött áruk gyári 

-- lerakata, ahol legolcsóbban 
szerezhet be harisnyát, keztyüt és kötött 
árut. Főtér 18. 

Edény-iüveg 
i konyhafelszerelési cik. Moskovits és Társa konyhatelszeretési alk- 

áruk. Alpaccs evőeszközök. Calea Regele 
Ferdinand, Főpostával szemben, 

- Dapir 
1 Könyv és papirkereskedése 

Keszey Albart antiguariuma és nyomdai 
munkák felvételi helye, Piata Unirii (Főtér)1, 

Cepage könyy, zenemü, (kotta), 
papir, irószer, rajzmüszer 

stb. áruház. Nyomdai- és kiadóvállalat. 
Kérjen jegyzékeket. 

KMolozsvári Takarókpénztár és 
Hitelibank Részvénytársaság 

KOLOZSYÁR 
MÁTYÁS KIRÁLY-TÉR 7. 

..................... 

Ezetéteket előnyös kamat mellet!: fogad el és vremdszerint 

felmondás nélkül fizet vissza. Olcsó kölcsönöket nyujt! 

Saját tökési 
i4s millió lei 

Asszonyok rérn 

segélyért kiáltott. Hiába. A kérli 

Cluj-Kolozsvár, julius 10 

Irta Otto Wurn 

Erezte amint sülyed, mégegys 

hetetlen hullámok magukkal rag, 

Hirtelen érezte, amint a te 
szilárd testhez ütődik, a halálfé 
lem által kölcsönzött erejét meg 
szitve, megkapaszkodott. 

Ereje az ijedtségtől kimerült, fe 
hátrahanyatlott, eszméletét Ve 
tette anélkül, hogy tudta vol 
hol van. 

Mollyt a rohanó áradat magáy 
ragadta és a viz felszinén a p 
felé közeledő Terror párkány 
akadt meg. 
A Terror partot ért, a esapói 

lassan kinyilt és az álarcos kilép 
hajójából. 
Már már el akarta hagyni a haji 

midőn pillantása a hajón fekvő ie 
ten akadt meg. 
- Ki lehet ez? - gondolkozo 

Karl, miközben vizsgálódó pillan 
sokat vetett az előtte heverő es 
méletlen leányra: 
A rendőrgőzösről jutott talán ide 
Hirtelen elhatározta magát. Kió 

tására két férfi sietett elő 
- Hozzátok be a kajütbe, de 1 

vánom, hogy senki se nyuljon hoz 
megértettétek? 
- Igen uram, csak nehány t 

karót boritunk rá! 
- Jó, én azonnal itt leszek. 
Mialatt Karl a Praterbe men 

emberei parancsa szerint az eszmi 
letlen Mollyt a Terror kajütjél 
vitték. 
Ugyanazok voltak, akik álruháito 

ban a rendőrség épületében kér 
kedni szoktak. ! 

Sürögve forgolódtak a leány ki 
rül, ki mozdulatlanul hevert 
földön. a 
- MTedd ezt a takarót a pan 

lagra, nem szabad ezt a teremté 
arra a drága szőnyegre tennünk.! 

Molly a pamlagra lett helyezv 
- Ezt a vizes köppenyt egévkai 

bátran levehetjük róla, Bill ezéá 
nem fog megharagudni. n 
- En nem bánom. 
A köppenyt levették. Molly hil 

vány arca most már látható lett. t 

- Ördög és pokol, hiszen ez egi 
szoborszép kislány, mennyire foöllen 
Bill örülni. 
- Oh, hova gondolsz, egy il 

óta rá sem néz a leányokra. 
- Igazad van, ezt én magam ! 

vettem észre. De nézd, hiszen e 
igazán ingerlő egy teremtés, h 
Bill nem adott volna olyan szigo! 
parancsot, most néhány édes csóki 
raboltam volna. 
- Örültség. Boritsd rá azt 

kendőt és térjünk vissza állom! 
sunkra ! 
Gyorsan elhagyták a kabint és 

lépcsőn fölfelé indultak, mely 
csapóajtóhoz vezetett. 
- Ugyan miért hozta Bill ezt 

leányt ide be? - kérdé az egyik, 
hiszen a kicsike könnyen árulónk! 
lehet! 
- Ki tudja, hogy miért. Bizi 

nyára alapos okai lehetnek rá, 1 
szen jól tudod, hogy ő nem tes 
semmit hiába. 
- Ez valóban rejtélynek tüni! 

fel előttem. i 
- Ej, mit törődöl vele, tesszü 

azt, amit parancsoltak, nekünk 
többihez semmi közünk. nm 
- Igazad van, hiszen nem ip 
szem, hogy lenne valaki, aki olyal 
uri életet folytatna, mint mi, nel 
régen még egy szegény ördög vol 
tam és most... 

Hirtelen elhallgattak, mert az ál 
arcos megjelent. 
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